



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进我国社会保障事业高质量发展可持续发展

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展》。

文章强调，社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用，是治国安邦的大问题。要加大再分配力度，强化互助共济功能，让更多人民群众纳入社会保障体系，为广大人民群众提供更可靠更充分的保障，不断满足人民群众多层次多样化需求，完善覆盖全民、统筹城乡、公

平统一、可持续的多层次社会保障体系，进一步织密社会保障安全网，促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

文章指出，我们党历来高度重视民生改善和社会保障。党的十八大以来，党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置，推动我国社会保障体系建设进入快车道。目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内，功能完备的社会保障体系基本建成。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势，坚持人民至上、共同富裕，坚持制度引领，坚持与时俱进，坚持实事求是，成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。要坚持和发展这些成功经验，不断总结，不断前进。

文章指出，要坚持系统观念，树立战略眼光，增强风险意识，拓展国际视野，科学谋划“十四五”乃至更长时期社会保障事业。什么时候都不能忘记一个道理，经济发展和社会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。

文章指出，我国社会保障制度改革已进入系统集成、协同高效的阶段。要准确把握社会保障各个方面之间、社会保障领域和其他相关领域之间改革的联系，提高统筹谋划和协调推进能力，确保各项改革形成整体合力。要加快实现基本养老保险全国统筹，这符合社会保险“大数法则”，也是构建新发展格局的要求。要坚持不懈、协同推进“三医联动”。要合理把握改革方向、节奏、力度，加强舆论引导，最

大程度凝聚全社会共识和合力，推动延迟法定退休年龄这项改革任务平稳落地。

文章指出，要推进社会保障法治化，在法治轨道上推动社会保障事业健康发展。要加强社会保障精细化管理，提升社会保障治理效能。要发挥好社会保障在应对疫情影响方面的积极作用，完善我国社会保障针对突发重大风险的应急响应机制。

文章强调，要坚持制度的统一性和规范性，社会保障体系建设要坚持国家顶层设计，做到全国一盘棋。各级党委和政府要深化对社会保障工作重要性的认识，把握规律，统筹协调，抓好党中央决策部署和各项改革方案的贯彻落实，在完善覆盖全民的社会保障体系上不断取得新成效。

## 自治区党委应对新冠肺炎疫情工作领导小组召开第25次会议 坚持“两点论”“重点论”辩证统一 统筹好疫情防控和经济社会发展

心、稳住了大局。

梁言顺指出，4月6日同心县突发疫情以来，自治区党委和政府坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，坚持抓早抓小、从严从细，果断科学决策，动员各方力量，全区上下同心抗疫，共克时艰，以快制快、以静制动、以严制变、以统制胜，以最短时间把疫情摁在了点上，用最小代价取得了最大防控效果，稳住了疫情、稳住了人

民、稳住了大局。梁言顺指出，统筹发展和安全是习近平总书记治国理政的重要理念和重大原则，抓发展、保安全是我们地方党委和政府的基本职责和根本要求。统筹疫情防控和经济社会发展，就是统筹发展和安全的具体体现，我们必须掌握马克思主义唯物辩证法，坚持“两点论”和“重点论”的辩证统一，根据疫情形势因时制宜、因情施策，及时调整防控策略和工作重心，提高工作的科学性、精准性、时效性。要坚持实事求是，分步分区级调整防控策略，重区域、重点人员继续落实封控管控措施，三级联合应对处置机制继续坚持，一线工作机构、工作专班继续运行，环境消杀、生活服务、农业生产各小组继续工作；全区其他地方在严格落实常态化疫情防控措施基础上，继续大抓发展、抓大发展，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，确保经济社会平稳健康发展。

梁言顺指出，“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，是实践充分证明了

的最科学方法、最管用措施。当前全区疫情防控形势总体可控，但只要外部疫情警报不解除，我们外防输入的风险就依然存在，内防反弹的压力就不会减轻，必须时刻保持清醒头脑和高度警觉，坚决贯彻总策略总方针，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，持续巩固来之不易的疫情防控成果。要突出从严从紧，做好打持久战的思想和工作准备，坚持人、物、环境同防，努力穷尽问题隐患，把防控措施想得更深更远、更全更细，把防控网织得更密、筑得更牢，决不让“针尖大的窟窿漏过斗大的风”，坚决阻断疫情传播，坚决防止疫情再输入。

梁言顺强调，要进一步压实压紧属地、部门、单位、个人“四方”责任，进一步加大督查抽查暗访力度，以督导问责的威慑力提升防控措施的执行力。要总结、宣传和推广干部群众同心携手战疫情、保生活、抓发展的好经验好做法，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难，汇聚起共同战疫的强大合力，打好打赢这

场没有硝烟的战争，在全国人民面前展现宁夏风采、展现宁夏担当、展现宁夏的战斗力。

咸辉在讲话中强调，要始终高度警惕、确保思想不懈怠，任何时候任何情况下，都要时刻绷紧思想防线，把疫情防控摆在重要位置，守土有责、守土尽责、守土负责，依法防控、科学防控、精准防控，为全区经济社会发展营造安全稳定环境。要彻底扑灭疫情、确保风险不扩散，持续加强形势分析研判，有序组织重点人员、重点物品、重点环境检测筛查，科学评估疫情风险，精准分级分区管控，及时查找漏洞、补齐短板、消除隐患。要加强常态防控、确保措施不放松，管住入宁关口，管细重点人员，管好重点场所，有序推进疫苗接种，切实织密筑牢防控网络。要做好充分准备、确保应急不仓促，进一步完善应急预案，备足防疫物资，加快方舱医院建设，以万全准备做到万无一失。



扫码观看新闻视频

## 梁言顺走访调研中央驻宁新闻媒体 接受新闻舆论监督积极改进工作 一起为继续建设美丽新宁夏加油鼓劲

本报讯（记者 马晓芳）4月15日下午，自治区党委书记梁言顺走访调研人民日报社宁夏分社、新华社宁夏分社、中央广播电视台总台宁夏总站，看望新闻工作者，感谢中央驻宁新闻媒体长期以来对宁夏的关注支持，希望大家一如既往支持宁夏、宣传宁夏，加强舆论监督，督促改进工作，一起为继续建设美丽新宁夏加油鼓劲。

在人民日报社宁夏分社，梁言顺走进融媒体中心、高清演播室，了解融媒体宣传报道情况，察看人民网留言板留言回复和办理情况。随后，梁言顺来到阅览室，详细

了解人民日报宣传报道宁夏工作情况，一册册翻看2014年以来的重点报道合集，来到新华社宁夏分社，梁言顺参观社史馆，了解历代党和国家领导同志对新华社工作的关心、指导，了解新华社红色传承、红色荣誉和宁夏分社历史，观看《习近平情系西海固》专题片，听近年来新华社宣传报道宁夏情况介绍，详细了解分社为展现中国故事宁夏篇所做的努力。在中央广播电视台总台宁夏总站，梁言顺参观新闻采编区，了解采编设备、流程和制作过程，观看《讲好宁夏故事锻造“敢战必赢”新闻铁军》短片，

并视频连线正在一线采访的记者牛巧刚：“下一站打算去哪采访？”“宁夏有很多生动的故事、感人的事迹，你们可以多去采访。”

调研中，梁言顺每到一处都与一线新闻工作者深入交流，询问工作和生活情况，叮嘱相关部门解决好困难和问题。他说，自治区党委一直高度重视新闻宣传和舆论监督工作，希望中央驻宁媒体深入宣传党的主张、反映人民群众心愿、传播宁夏声音。要发挥中央媒体的平台优势，主动开展新闻舆论监督，找准舆论监督同地方工作的结合点，给自治区党委和政府的工作多提建议，多出好点子、好主意。我们也将自觉接受新闻舆论监督，积极改进工作，共同把宁夏这片热土建设好、把我们的家乡发展好、把老百姓的事情办好，一起为继续建设美丽新宁夏加油鼓劲。自治区党委将一如既往地关心支持中央驻宁媒体的工作，全力为大家创造条件、搞好服务。

自治区领导雷东生、李金科参加。

扫码观看新闻视频



4月15日是第七个全民国家安全教育日。晚8时许，位于银川市人民广场南侧的德丰大厦楼体外LED屏打出“国家安全 人人有责 人人尽责 国家安全是安邦定国的重要基石”字样，宣传维护国家安全的重要性。

本报记者 马楠 摄

## 认真组织学习《总体国家安全观学习纲要》

三版▶

4月15日，记者从自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部了解到，4月14日，我区2名无症状感染者已出院，实现“清零”。  
4月14日0时至24时，全区报告无新增新冠肺炎本土确诊病例、疑似病例、无症状感染者，新增出院无症状感染者2例。截至4月14日24时，无现有确诊病例、疑似病例、无症状感染者。自2021年10月17日以来，全区累计报告确诊病例45例，累计治愈出院45例。  
自“4·06”同心疫情发生以来，自治区党委、政府第一时间对疫情防控工作作出安排部署，按照“外防输入、内防反弹、人物同防”要求，坚持抓早抓小、从严从细，果断科学决策，突出重点、统筹全区，围点控面、全力阻击，应急处置与整体防控取得了阶段性成效，以最短时间把疫情摁在了点上，用最小代价取得了最大防控效果，稳住了疫情、稳住了人心、稳住了大局。（下转第二版）

## 习近平同毛里求斯总统鲁蓬就中毛建交50周年互致贺电

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日同毛里求斯总统鲁蓬互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，建交半个世纪以来，中毛关系健康稳定发展，传统友谊历久弥坚，各领域合作日益深化。面对新冠肺炎疫情，两国人民守望相助，共克时艰，展现出患难与共的深厚情谊。

习近平强调，我高度重视中毛关系发展，愿同鲁蓬总统一

道努力，以两国建交50周年为契机，增进传统友好，拓展互利合作，促进共同发展，造福两国和两国人民。

鲁蓬在贺电中表示，50年来，毛中两国结下深厚友谊，各领域交流合作全面发展。自贸协定生效实施进一步加强了两国密切的关系。我期待双方以建交50周年为契机，探索创新，巩固拓展合作，深化友谊互信。

## 习近平同沙特王储穆罕默德通电话

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日上午同沙特王储穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的问候。习近平指出，当前，国际和地区形势深刻复杂演变，中沙关系战略性、全局性更加凸显。过去一年，中沙双方携手共进，推动双边关系得到新发展。中方将发展对沙特关系置于优先方向，愿同沙方一道努力，不断深化中沙全面战略伙伴关系，更好造福两国和两国人民。（下转第二版）

## 强化使命担当 励力强国强军

——习近平主席视察文昌航天发射场并发表重要讲话引起强烈反响

三版▶

## 让乡亲们日子越过越好

三版▶

## 总书记和人民心贴心

2016年7月18日，习近平总书记在宁夏回族自治区西海固地区考察，来到固原市泾源县大湾乡杨岭村回族老乡马克俊家。近日，新华社记者回访了马克俊。

【情景回放】

那天下午，六盘山地区大雨。总书记冒雨走进山脚下的马克俊家，首先来到小院一角的牛棚，询问贷款和肉牛出栏育肥等情况，听马克俊算起收支明细账。

之后，总书记坐在马克俊家的炕上，同村干部、党员代表、养牛大户和贫困户代表拉起家常：“西海固曾经‘苦瘠甲天下’。这是我第三次到固原来。我提出再到比较艰苦的农村看一看。”

村民代表纷纷述说村里这些年在水、电、路、产业发展等多方面发生的显著变化，特别是有了对贫困户实施人均发展一亩粮、一亩菜、一头牛的帮扶措施，贫困户收入越来越有保障。

习近平总书记拉着马克俊的手说：“你年纪比我小，是我老弟。看着你和乡亲们的生活越来越好我很高兴。”总书记指出，好日子是通过辛勤劳动得到的。发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。

【马克俊心声】

这声“老弟”，我记一辈子。

我更记着总书记说的“好日子是通过辛勤劳动得到的”，因为我们村子的发展离不开这句话！

过去，我和老伴守着几亩薄地也就混个饱肚子，日子过得勉强。精准扶贫之后，在国家帮扶下我们养了牛，生活有了起色。这几年，村里建起了集中养殖园，我把牛送去“托管”，每年都有底薪分红。

路子走对了，村里脱贫变了样！

村子美了、干净了，游客也多了。村里还修了旅游环线，种了“花田花海”，好多人都办起了农家乐。

生活发生这么大变化，我老马的心思也活络起来。前些年，赶上县里组织群众集体参观学习的机会，我第一次走出远门去了福建，眼界一下子打开了！福建人擅长种茶、卖茶，茶馆开得到处都是，我当时就想，能不能也在这深山里开一个？

回来后不久，我便把牛棚改成了茶馆，顺带着卖一卖麻花、馓子、八宝茶、蜂蜜这些土特产。远处的客人到我这歇歇脚，喝碗热茶，我也搞点收入，两全其美。

作为脱贫示范户，我还当上了村史馆管理员。每次游客来我都要讲两个故事，一个是总书记来村里考察的故事，一个是乡亲们脱贫致富的故事。我亲身经历了这些变化，特别希望讲给更多人听。

（新华社银川4月15日电）

## 全区“三个百万亩”高效节水农业工程建设现场会召开

本报讯（记者 和牧川）4月15日，全区“三个百万亩”高效节水农业工程建设现场会在中卫市沙坡头区召开。自治区党委副书记陈雍出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，按照自治区党委关于加快重大项目建设安排部署和梁言顺书记调研春季农业生产工作时的要求，迅速掀起“三个百万亩”高效节水农业工程建设热潮。自治区主席王和主持会议。

陈雍指出，自治区党委把实施“三个百万亩”高效节水农业工程作为解决“靠天吃饭”问题的根本举措、破解“粗放用水”难题的科学手段、找准“现代农业”破题的必由之路。现在正值工程施工建设黄金期，各地各部门必须拿出最有力的举措、最快的行动，最过硬的作风，抓紧重点任务、细化工作举措、加快建设进度，确保工程早日落地见效，提升农业综合生产能力，打开现代农业发展新局面、绘就塞上乡村振兴新蓝图。

陈雍强调，要抓好整体布局，北部引黄灌区着力“节水挖潜”，打造百万亩深度节水示范区，中部干旱带着力“提质增效”、打造高效节水示范区，南部山区着力“开源扩面”、打造高效补灌示范区。要抓好衔接配套，把骨干工程、调蓄工程和田间工程同部署、同实施，强化田间设施与骨干工程的衔接配套，解决好“最后一公里”问题。要抓好用水机制，以深化“四权”改革为抓手，建立总量控制、指标到县、分区管理、空间均衡的配水用水机制，从制度上优化用水结构、提高用水效率。要抓好运营管护，健全管护主体、压实管护责任，强化经费保障，推行有效模式，确保工程最大化发挥效益。

会前参会代表实地观摩了沙坡头区香山兴仁片区生态修复及灌区（一期）供水等工程建设情况。会上自治区农业农村厅、水利厅及沙坡头区分别进行了汇报及发言。

● 总值班编委 杨学农 本版首席编辑 马骏 版式设计 马小平 ●